
 

   

 
 
At: Aelodau’r Cyd-bwyllgor Ardal 

o Harddwch Naturiol 
Eithriadol Bryniau Clwyd a 
Dyffryn Dyfrdwy 

Dyddiad: 

 
7 Tachwedd 2014 

 Rhif 
Union: 
 

01824 712589 

 Ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y Cyd-bwyllgor Ardal o Harddwch Naturiol 
Eithriadol Bryniau Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy, Dydd Gwener, 14 Tachwedd 2014 
am 10.00 am yn Ystafell Gynhadledd 1a, Neuadd y Sir, Rhuthun. 
 
Yn gywir iawn  
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD   

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu sy’n rhagfarnu mewn 
unrhyw fusnes a nodwyd i’w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 

 

3 PENODI CADEIRYDD Y CYD-BWYLLGOR   

 Penodi cadeirydd y Cyd-bwyllgor ar gyfer blwyddyn y Cyngor 2014 / 15 
 

 

4 PENDODI IS-GADEIRYDD Y CYD-BWYLLGOR   

 Penodi is-gadeirydd y Cyd-bwyllgor ar gyfer blwyddyn y cyngor 2014 / 15. 
 

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



5 MABWYSIADU CYFANSODDIAD AHNE BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN 
DYFRDWY  (Tudalennau 5 - 12) 

 Ystyried adroddiad (copi ynghlwm) i’r Cyd-bwyllgor fabwysiadu’r 
cyfansoddiad (sydd ynghlwm fel atodiad).  
 

 

6 TROSOLWG O GYTUNDEB Y CYDBWYLLGOR  (Tudalennau 13 - 18) 

 Ysyried adroddiad (copi ynghlwm) i’r aelodau ymgyfarwyddo â chytundeb y 
Cydbwyllgor a’i oblygiadau ar gyfer yr holl bartïon. 
 

 

7 CYLLIDEB Y CYD-BWYLLGOR 2014 / 15  (Tudalennau 19 - 22) 

 Ystyried adroddiad (copi ynghlwm) ar sefyllfa ariannol bresennol yr AHNE ac 
i gymeradwyo'r gyllideb ar gyfer 2014/15 
 

 

8 PENODI PARTNERIAETH A CHYRFF CYSYLLTIOL AR GYFER ARDAL O 
HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN 
DYFRDWY  (Tudalennau 23 - 30) 

 Ystyried adroddiad (copi ynghlwm) i gwblhau’r trefniadau llywodraethu ar 
gyfer y cytundeb cyfreithiol. 
 

 

9 DERBYN DOGFENNAU O'R RHAGLEN WAITH PRESENNOL 2014 / 15   

 Derbyn dogfennau (copïau i'w darparu yn y cyfarfod) ar y canlynol: 

 Strategaeth Twristiaeth Gynaliadwy 

 Rhaglen Waith Newid yn yr Hinsawdd 
 

 

10 RHAGLEN WAITH I'R DYFODOL  (Tudalennau 31 - 34) 

 Ystyried adroddiad (copi ynghlwm) ar gyfer datblygu rhaglen waith i’r dyfodol 
ar gyfer y Cyd-bwyllgor 
 
 

 

11 ADOLYGIAD YMGYNGHOROL CYFREDOL LLYWODRAETH CYMRU O 
DIRWEDDAU DYNODEDIG YNG NGHYMRU   

 Ystyried adroddiad ar lafar ar yr ymgynghoriad 
 

 

12 DYDDIADAU CYFARFODYDD Y DYFODOL   
 

 
 



AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Bernie Attridge 
Derek Butler 
Hugh Evans 

Hugh Jones 
Huw Jones 
Ian Roberts 

  
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned 
 



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 

 

 

 

 

 

 

CYDBWYLLGOR 
ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL 

BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY   
 

Cynhaliwyd ar:    14 Tachwedd 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol: Gary Williams, Pennaeth Gwasanaethau 

Cyfreithiol a Democrataidd Cyngor Sir 
Ddinbych ac Ysgrifennydd yr AHNE.  

 
Awdur yr Adroddiad: Lisa Jones, Cyfreithiwr/Dirprwy Swyddog 

Monitro  
 
Teitl:  Mabwysiadu Cyfansoddiad AHNE Bryniau 

Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy   
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 

Mae'r adroddiad yn ymwneud â mabwysiadu'r cyfansoddiad.  
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  

 
Ni fydd y Cydbwyllgor yn gallu gweithredu'n effeithiol os na fydd cyfansoddiad 
un o’r cynghorau yn cael ei fabwysiadu ac mae'n angenrheidiol i'r pwyllgor 
fabwysiadu cyfansoddiad sydd wedi ei deilwra i'w anghenion.  

 
 

3. Beth yw'r Argymhellion? 
 

Bod aelodau yn cymeradwyo ac yn mabwysiadu'r cyfansoddiad sydd 
ynghlwm wrth Atodiad 1.  

 
4. Manylion yr Adroddiad 

 
 Cyfeirir aelodau at y manylion hunaneglurhaol a gynhwysir yn y cyfansoddiad. 

Felly nid oes angen ailadrodd y manylion yn yr adran hon.    
 

 
 

 
 

Tudalen 5

Eitem Agenda 5



5. Sut mae'n cyfrannu at Flaenoriaethau Cynlluniau Rheoli AHNE Bryniau 
Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy? 

 
Bydd y cyfansoddiad yn cefnogi gwneud penderfyniadau cyfreithlon a thryloyw 
sydd yn rhaid i’r Cydbwyllgor eu gwneud. 

 
6. Faint fydd yn costio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 

Bydd trefn lywodraethu’r Cydbwyllgor yn y dyfodol yn cael ei bodloni o fewn y 
cyllidebau presennol a bydd y gost ynghlwm wrth sefydlu'r strwythur cyfreithiol 
yn cael ei chwrdd yn fewnol gan dimau cyfreithiol y cynghorau. 

 
7. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a 

gynhaliwyd ar y penderfyniad?   
 

Amherthnasol.  
 
8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi eu cynnal gyda’r Pwyllgor Archwilio ac  

eraill?  
 

Mae Cyngor Sir Ddinbych, Cyngor Sir y Fflint a Chyngor Sir Wrecsam wedi 
llofnodi Cytundeb Cyfreithiol sy’n cynnwys Atodlen gyda'r cyfansoddiad. Mae’r 
cytundeb wedi ei graffu arno yn ôl yr angen gan bob awdurdod.  

 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 

Amherthnasol.  
 
10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 

Nid oes unrhyw risg wedi ei ganfod. Mae'r cytundeb cyfreithiol yn nodi 
rhwymedigaethau priodol ac yn darparu darpariaethau terfynu.  

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 

Deddf Llywodraeth Leol 2000, lle gall Awdurdodau Lleol ddod i gytundeb i 
‘Gyflawni swyddogaethau ar y cyd gydag un neu fwy o awdurdodau lleol eraill 
ar ffurf Cydbwyllgor'.   

 

Tudalen 6



APPENDIX 1 
 
STANDING ORDERS OF THE 
CLWYDIAN RANGE AND DEE VALLEY AONB JOINT COMMITTEE 
 
1. Interpretation 
 
1.1 The decision of the Chairman of the meeting as to the interpretation of any 

standing order or on any question of procedure not provided for by these 
standing orders shall be final.  No debate may ensue thereon. 

 
2. Meetings 
 
2.1 The annual meeting of the Joint Committee in each year shall be held as soon 

as practicable after 1 June in each year and shall amongst other things 
receive the closing accounts for the preceding year. 

 
2.2 The Joint Committee shall between each annual meeting normally meet at 

intervals of four months or on such other occasions or greater frequency as 
they may agree and shall meet on such day and at such time and place as 
they may determine provided that a meeting shall be held as soon as 
practicable after November of each year for the purpose of considering the 
Joint Committee’s budget for the following year. 

 
2.3 Unless otherwise agreed, the Joint Committee shall meet  in rotation at the 

offices of the three Authorities.  
 
2.4 With the exception of the annual meeting and the Budget meeting, the 

Secretary with the agreement of the Chairman and Vice Chairman may cancel 
any meeting of the Joint Committee if in his or her opinion insufficient 
business has arisen for consideration. 

 
2.5 A special meeting of the Joint Committee shall be convened at any time by 

the Secretary upon the instructions of the Chairman and Vice Chairman. 
 
3. Notice of Meetings 
 
3.1 At least 3 clear days before a meeting of the Joint Committee: 
  
 3.1.1 a summons to attend the meeting specifying business proposed to be 

transacted shall be sent electronically by the Secretary to the Joint 
Committee to the last email address given for that purpose by each 
member of the Joint Committee and to the Chief Executive of each 
Authority and to 

 
 3.1.2 notice of the time and place of the intended meeting shall be published 

at the offices each Authority by the Chief Executive of that Authority 
 

Tudalen 7



3.2 Lack of service on a member of the Joint Committee of the summons referred 
to in paragraph 3.1.1 above shall not affect the validity of a meeting of the 
Joint Committee 

 
3.3 Except in the case of business required by this standing order to be 

transacted at a meeting of the Joint Committee and other business to be 
brought before the meeting as a matter of urgency, of which the Chairman 
Vice Chairman and the Secretary shall have prior notice and which the 
Chairman, Vice Chairman and the Secretary consider should be discussed at 
the meeting, no business shall be transacted at a meeting of the Joint 
Committee other than that specified in the summons relating thereto. 

 
4. Election of Chairman and Vice Chairman  
 
4.1 At its annual meeting the Joint Committee shall determine from amongst its 

members a Chairman and Vice Chairman of the Joint Committee for the 
period from the commencement of that meeting of the Joint Committee up to 
the commencement of the next following annual meeting of the Joint 
Committee.  

 
4.2 Each person proposed for any office shall be duly nominated and seconded 

by members attending the meeting before his or her name is submitted to the 
vote of the meeting.  When there are more than two persons nominated for 
any appointment and of the votes given there is not an overall majority in 
favour of one person, the name of the person having the least number of 
votes shall be struck off the list and a fresh vote shall be taken and so on until 
a majority of votes is given in favour of one person. 

 
4.3 In the event of a vacancy arising in the office of a Chairman or Vice Chairman 

appointed under paragraph 4.1 above, the Joint Committee at its next meeting 
shall appoint another member to hold such office from the commencement of 
that meeting until the commencement of the next following annual meeting. 

 
5. Membership of the Joint Committee 
 
5.1 Subject to paragraph 2, each member of the Joint Committee shall be a 

Councillor of the Authority by whom he or she shall have been appointed 
holding membership of the current Executive of that Authority and shall hold 
office until the next annual meeting of the Joint Committee following his or her 
appointment unless he or she ceases to be a representative of the Authority 
appointing him or her or resigns his or her membership of the Joint Committee 
or his or her appointment is revoked by the Authority appointing him or her. 

 
5.2 Each Authority shall fill any casual vacancy during any year in accordance 

with the provisions of this Constitution and shall advise the Secretary to the 
Joint Committee within 7 days of such appointment. 

 
 
5.3 Where paragraph 8.5 of the agreement applies to the Joint Committee, they 

shall invite the representative of the Partner in question to attend meetings of 

Tudalen 8



the Joint Committee who shall have the right to speak but not to vote, as that 
paragraph provides.  Such representative shall not be a member or officer of 
an Authority.  

 
5.4 The Joint Committee for the time being shall co-opt as advisers to the Joint 

Committee the Chairman of the AONB Partnership,  the AONB Officer, a 
representative of Natural Resources Wales, to attend and speak (but not vote) 
at meetings of the Joint Committee and may from time to time co-opt one or 
more other advisers to attend such meeting or meetings of the Joint 
Committee as the Joint Committee may specify having regard to the 
knowledge or skill of the co-opted adviser, and the contribution he may make 
to the business of the Joint Committee at that meeting or those meetings.  
Such other co-opted adviser(s) shall be entitled to speak but not to vote. 

 
6. Chairman of Meeting 
 
6.1 At each meeting of the Joint Committee the Chairman, if present, shall 
 preside. 
 
6.2 If the Chairman is absent from a meeting of the Joint Committee the Vice 

Chairman, if present, shall preside. 
 
6.3 If both the Chairman and the Vice-Chairman of the Joint Committee are 

absent from a meeting of the Joint Committee such member of the Joint 
Committee as the members present shall select shall preside. 

 
7. Quorum 
 
7.1 No business shall be transacted at any meeting of the Joint Committee unless 

at least one member from each Authority are present. 
 
7.2 If during any meeting of the Joint Committee the Chairman, after counting the 

number of members present, declares that there is not a quorum for the 
meeting then the meeting shall stand adjourned to a date and time fixed by 
the Chairman or, in the absence of a date and time being fixed, to the next 
ordinary meeting of the Joint Committee to which the consideration of any 
business not transacted shall be referred. 

 
8. Order of Business 
 
8.1 At every meeting of the Joint Committee the order of business shall be to 

select a person to preside if the Chairman or Vice Chairman are absent and 
thereafter shall be in accordance with the order specified in the notice of the 
meeting except that such order may be varied either by the Chairman at his or 
her discretion or on a request agreed to by the Joint Committee.  

 
8.2 The Agenda shall not include an ‘Any Other Business ‘ Item.  
 

Tudalen 9



8.3 Every Member (whether a Member of the Joint Committee or not) attending a 
meeting of the Joint Committee shall sign his/her name on the attendance 
sheet provided for that purpose. 

 
8.4 Proceedings at meetings may not be photographed, videoed, sound recorded, 

broadcast or transmitted in any way (including via social media) outside the 
meeting by individual Members appointed to the Joint Committee, the Press 
or the public without the prior permission of the Chair. 

 
8.5 Use of text based social media such as Twitter, Facebook, SMS text 

messaging by Members who are not appointed to the body whose meeting 
they are attending, the Press and the public is permitted during the meetings 
provided that this does not cause a nuisance or annoyance to others during 
the meeting.  

 
8.6 If any activity permitted under this standing order shall create a nuisance or 

annoyance to others attending the meeting Standing Order 4 may be invoked 
by the Chair to resolve the issue.  

 
8.7 No broadcasting, photographing, video or sound recording or any 

transmission of proceedings from a meeting will be permitted where the Press 
and Public have been excluded as permitted under the Access to Information 
provisions of the Local Government Act 1972 or any subsequent amendment. 

 
9. Minutes 

 
9.1 Minutes of the proceedings of a meeting of the Joint Committee shall be 

drawn up and entered into a book kept for that purpose and shall be signed at 
the next meeting of the Joint Committee by the Member presiding,  and any 
minute purporting to be so signed shall be received in evidence without further 
proof. 
 

9.2 Notwithstanding anything in any enactment or rule of law to the contrary, the 
minutes of the proceedings of meetings of the Joint Committee may be 
recorded and distributed in electronic form. 
 

9.3 The Chairman shall move “That the minutes of the meeting of the Joint 
Committee held on…be signed as a correct record”.  If the accuracy is not 
questioned the Chairman shall sign the minutes. 
 

10. Rules of Debate  
 
 The Rules of Debate of the Lead Authority shall apply to this Joint Committee 
 
11. Voting 

 
11.1 The mode of voting at meetings of the Joint Committee shall be by show of 

hands. 
 

Tudalen 10



11.2 The Chairman will not have a casting vote.  In the event of an equality of 
votes of the voting members of the Joint Committee, who are present at the 
meeting in question on any proposal before the Joint Committee at that 
meeting, the Chairman shall declare that the proposal is not carried. 
 

12. Interests of Members in Contracts and Other Matters 
 

 12.1 (a) Every Member of the Joint Committee shall at all times comply 
with the principles specified in law, including those specified by the 
Secretary of State under Section 49 of the Local Government Act 2000, 
which are to govern their  conduct. 

 
  (b) Any Member of the Joint Committee who has an interest as 

 defined in the Members’ Code of Conduct of his or her Council 
shall comply with the requirements of that Code as regards the 
disclosure of that interest and as regards withdrawing from participation 
in consequence of that  interest. 

 
12.2 The Secretary to the Joint Committee shall keep a record of particulars of any 

disclosures by members which shall be open during normal office hours for 
public inspection. 

 
 
13. Expression of Dissent 

 
 No expression of dissent shall be entered in the minutes of the Joint 

Committee.  Any two members may demand that a named vote be taken. 
 

14. Disturbance at Meetings 
 

14.1 If a member of the public interrupts the proceedings of any meeting the 
Chairman shall warn that person.  If the interruption continues the Chairman 
shall order the person’s removal from the meeting room. 

 
14.2 In the case of general disturbance in any part of the meeting room open to the 

public the Chairman shall order that part to be cleared. 
 

14.3 If a member of the Joint Committee in the opinion of the Chairman behaves 
improperly or offensively or deliberately obstructs business the Chairman shall 
warn that person.  If the member continues to behave improperly the 
Chairman or any member may move that either the member leave the 
meeting or that the meeting is adjourned for a specified period. 
 

15. Variation and Revocation of Standing Orders 
 

 Any addition, variation or revocation of these Standing Orders shall when 
proposed and seconded stand adjourned without discussion to the next 
ordinary meeting of the Joint Committee, provided that this standing order 
shall not apply to any review of standing orders at the annual meetings of the 

Tudalen 11



Joint Committee.  Any such addition, variation or revocation shall be first 
referred to each Authority for their approval. 
 

16. Suspension of Standing Orders 
 

 Any standing order may be suspended for all or part of the business of a 
meeting of the Joint Committee at which suspension is moved.  Such a 
motion cannot be moved unless a quorum is present nor can such a motion 
be moved if the effect of the suspension would conflict with the terms of any 
agreement entered into by the Authorities. 

 
17. Rescission of Previous Resolutions 

 
 No motion to rescind any resolution passed within the preceding six months 

nor any motion to the same effect as any motion negative within the preceding 
six months shall be in order unless the notice of such motion shall have been 
given and specified in the summons and the notice shall bear, in addition to 
the name of the member who proposed the motion, the name of three 
members.  When any such motion has been disposed of by the Joint 
Committee it shall not be open to any member to propose a similar motion 
within a further period of three months 
 

18. Meetings Open to the Public and Confidential Items  
 
18.1 Meetings of the Joint Committee will be open to the public except to the extent 

that they are excluded under standing order 18.2  
 
18.2 The public may be excluded from a meeting of the Joint Committee during an 

item of business whenever it is likely, in the view of the nature of the business 
to be transacted or the nature of the proceedings, that, if members of the 
public were present during  the item, confidential information as defined in 
section 100A of the Local Government Act 1972 as defined in section 100I of 
the Local Government Act 1972 would be disclosed to them.  

 
19       Call In Procedures  

 
19.1 Any partner Authority shall be entitled to Call In a decision of the Joint 
 Committee in accordance with the Call In Procedures of the Authority 
 who wishes to call in.  
 
19.2   If any decision of the Joint Committee is subject to call in by an Authority,  the 
Joint Committee shall take no action to implement that decision unless the call in 
process upholds the decision.  
 
20. Delegations  
 
 The Joint Committee may delegate a function to an officer of the Officers 

Working Group or the AONB team, which may include delegations in respect 
of certain general planning consultations. 

 

Tudalen 12



 

 

 

 

 

 

 

 

 

CYDBWYLLGOR 
ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL 

BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY 
  
 
 

Cynhaliwyd ar:    14 Tachwedd 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol:  Gary Williams,      

Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a 
Democrataidd Cyngor Sir Ddinbych ac 
Ysgrifennydd yr AHNE  

 
Awdur yr Adroddiad:  Lisa Jones  

Dirprwy Swyddog Monitro/Cyfreithiwr  
 
Teitl:         TROSOLWG O GYTUNDEB Y CYDBWYLLGOR   
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  

 
Mae’r adroddiad hwn yn drosolwg o gytundeb cyfreithiol y cydbwyllgor.   

 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  
 

Y rheswm dros lunio’r adroddiad ‘er gwybodaeth yn unig’ yw er mwyn i'r 
aelodau fod yn gyfarwydd â chytundeb y Cydbwyllgor a’i oblygiadau ar gyfer 
yr holl bartïon.   

 
3. Beth yw'r Argymhellion? 

 
Nid oes angen penderfyniad ond bod yr aelodau yn nodi cynnwys yr 
adroddiad.   

 
4. Manylion yr Adroddiad 

 
 Daeth y Cytundeb i rym ar 1 Mai 2014 ac mae’n parhau hyd 31 Mawrth 2019. 

Cyn y dyddiad hwn dylai bod adolygiad o’r Cytundeb ac oni bai bod unrhyw 
ddiwygiad neu ddiddymiad yn y Cytundeb, bydd y Cytundeb yn parhau am 
dymor parhaus o 5 mlynedd, gydag adolygiad ar neu cyn dyddiad terfyn pob 
tymor o 5 mlynedd.   

 

Tudalen 13

Eitem Agenda 6



 
 

 
 Mae’r Cydbwyllgor yn cynnwys yr aelodaeth ganlynol sydd wedi’u penodi gan 

eu Hawdurdodau cysylltiol erbyn hyn:   
 

1. Bydd yr Awdurdod Arweiniol yn penodi dau aelod sy'n Gynghorwyr 
Sir ac yn aelodau o Fwrdd Gweithredol neu Gabinet yr Awdurdod 
Arweiniol.   
 

2.  Pob Awdurdod heblaw’r Awdurdod Arweiniol yn penodi dau aelod 
sy’n Gynghorwyr yn yr Awdurdod hwnnw sy’n aelodau o Fwrdd 
Gweithredol neu Gabinet yr Awdurdod.   

 
 

 Mae'r Cytundeb yn egluro amcanion y Cydbwyllgor sef:-  
 

 Ceisio sicrhau bod harddwch naturiol yr AHNE yn cael ei 
ddiogelu a’i wella.  

 

  Cynnal a gwella gwerth cadwraeth yr AHNE.  
 

 Trwy ymgynghori â’r Awdurdodau, y Partneriaid a’r cyhoedd yn 
gyffredinol, i hyrwyddo dealltwriaeth gyhoeddus ehangach o'r 
rhesymau pam y dynodwyd yr AHNE.  

 

 Ceisio, trwy ddylanwadu ar Awdurdodau, Partneriaid a chyrff  a 
sefydliadau eraill, cyflawni synergedd rhwng gweithgareddau 
cyfredol a dyfodol yr AHNE a’r rhesymau pam y dynodwyd yr 
AHNE.  

 

 Ceisio sicrhau bod rhannau o’r AHNE sydd â hawl tramwy 
cyhoeddus yn hygyrch ac, fel bo’n briodol, darparu mynediad 
ehangach i’r AHNE yn wirioneddol neu’n rithiwir.  

 

 Hyrwyddo rhannu arferion da a chysondeb ar gyfer yr AHNE  
 

 Rhoi sylw dyledus i anghenion amaethyddiaeth a choedwigaeth a 
buddiannau economaidd a chymdeithasol ardaloedd gwledig  

 

 ceisio sicrhau bod y Swyddogaethau’n cael eu cyflawni i ddenu’r 
cyllid uchaf posibl gan Gyfoeth Naturiol Cymru a gan ffynonellau 
cyllid allanol eraill sy’n cyd-fynd â chyrhaeddiad yr Amcanion 
eraill a nodwyd uchod  

  

 Swyddogaethau’r Cydbwyllgor mewn perthynas â’r amcanion hyn yw:-  
 

 Paratoi a chyhoeddi Cynllun Rheoli neu adolygu, mabwysiadu a 
chyhoeddi’r Cynllun Rheoli, ar ôl ymgynghori gyda’r Awdurdodau a 
Phartneriaeth yr AHNE.  

Tudalen 14



  

 Cynhyrchu a chymeradwyo Cynllun Gweithredu er mwyn cyflawni 
amcanion y Cynllun Rheoli, ar ôl ymgynghori gyda’r Awdurdodau a 
Phartneriaeth yr AHNE.  

 

 Monitro gweithrediad y Cynllun Rheoli a’r Cynllun Gweithredu gydag 
Adroddiad Blynyddol a llunio argymhellion i’r holl neu unrhyw un o’r 
Awdurdodau a’r Partneriaid er mwyn eu gweithredu.  

 

 Gweinyddu a chyflawni Swyddogaethau Craidd o fewn y Gyllideb 
Graidd a chyflawni caffaeliad neu weithredu’r Swyddogaethau nad 
ydynt yn rhai craidd a’r Cynllun Gweithredu yn unol â darpariaethau’r 
Cytundeb hwn ac o fewn y Gyllideb Gweithredu.   

 

 Cyflawni adolygiad cyfnodol o unrhyw Gynllun Rheoli a gyhoeddwyd ac 
ystyried a chyflwyno sylwadau ar unrhyw fater sy'n ymwneud â'r 
Amcanion a’r Swyddogaethau.  

 

 Drwy’r Adroddiad Blynyddol ac unrhyw elfennau eraill sy’n briodol yn 
nhyb y Cydbwyllgor i hysbysebu’r Cynllun Rheoli i’r Awdurdodau, 
Partneriaid a’r cyhoedd yn gyffredinol  

 

  Ystyried a chyflwyno sylwadau ar Bolisïau Cynllun Datblygu Lleol a 
chynigion ar gyfer datblygu sy’n effeithio ar  AHNE Bryniau Clwyd a 
Dyffryn Dyfrdwy.  

 

 Adolygu a chraffu penderfyniadau a chamau gweithredu Gweithgor y 
Swyddogion yn rheolaidd  

 

 Cyflawni ymgynghoriadau cyhoeddus ac eraill sy’n briodol ym marn y 
Cydbwyllgor neu sy’n hanfodol mewn perthynas â chyflawni'r 
Amcanion ac i gasglu a rhannu ymgynghoriad o’r fath gyda  
Phartneriaeth yr AHNE, yr Awdurdodau, Partneriaid ac eraill.  

 

 Cynnal, caffael neu hyrwyddo unrhyw weithgareddau neu faterion sy’n 
achlysurol neu’n ategol i gyflawni’r Swyddogaethau a’r hyn sydd o fudd 
i AHNE Bryniau Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy yn nhyb y Cydbwyllgor.   

 
  
   Mae gan y Cydbwyllgor bwerau dirprwyol gan yr Awdurdodau i wario'r 

Gyllideb ac i weithredu neu gaffael gweithrediad y Cynllun Gweithredu bob 
blwyddyn, ar yr amod bod y goblygiadau ariannol a’r adnoddau o fewn y 
Gyllideb ar gyfer y flwyddyn ariannol neu o fewn cyllidebau’r Awdurdodau a 
gymeradwywyd.  

 
 Dylai bod y Cydbwyllgor yn Atgyfeirio unrhyw fater sydd tu hwnt i bwerau 

dirprwyol y Cydbwyllgor at yr Awdurdodau neu unrhyw beth y mae’r 
Cydbwyllgor o’r farn y dylid eu penderfynu gan yr Awdurdodau ac nid y 
Cydbwyllgor.     

 

Tudalen 15



Nid oes gan y Cydbwyllgor unrhyw bwerau cyfreithiol i fenthyg neu i gyflogi 
swyddogion, a dyma’r rheswm pam fod angen awdurdod arweiniol neu 
awdurdod ‘sy’n cynnal'.   Gyda hyn, bydd y Cydbwyllgor yn gyfansoddol (a 
bydd wedi mabwysiadu Cyfansoddiad yn y cyfarfod cyntaf) ac mae’n rhaid 
iddynt gyflawni eu busnes, yn unol â hyn.   Bydd y Rheoliadau Ariannol, 
Rheolau Sefydlog Contractau a Rheolau Trafodaeth yr Awdurdod Arweiniol yn 
berthnasol.  

 
 Mae’r Cytundeb Cyfreithiol yn cyfeirio at Weithgor Swyddogion, fydd yn 

cyfethol enwebai o Gyfoeth Naturiol Cymru fel ymgynghorwyr (heb fod yn fwy 
na chyfanswm o bum unigolyn ar yr un pryd), fydd yn gymwys i fynychu 
unrhyw gyfarfod y Gweithgor Swyddogion a thrafod unrhyw eitem o fusnes.   

 
  Gall y Gweithgor Swyddogion gyfethol swyddogion eraill o’r Awdurdodau ac 

unrhyw Bartner (boed yn unigol neu’n cynrychioli) o dro i dro, fydd yn gymwys 
i fynychu unrhyw gyfarfod y Gweithgor Swyddogion yn ystod eu cyfetholiad a 
thrafod unrhyw eitem o fusnes.   Bydd modd i’r Cydbwyllgor ddirprwyo i 
Weithgor y Swyddogion a Thîm AHNE er mwyn cyflawni’r Swyddogaethau.    

 
 Swyddogaeth Gweithgor Swyddogion fydd ystyried, a darparu argymhellion ar 

ôl ymgynghori gyda Phartneriaeth yr AHNE a Thîm AHNE ynglŷn â 
chyfarwyddiaeth strategol; gweithrediad  a darpariaeth y Cynllun Rheoli a’r 
Cynllun Gweithredu Blynyddol; i hyrwyddo'r holl agweddau ymarferol o 
amcanion y Cydbwyllgor a datblygu polisïau i’r diben hwn (gan gynnwys 
polisïau cynllun datblygu sy’n effeithio ar yr AHNE).   

 

 Llunio argymhellion i’r Cydbwyllgor, mewn ymgynghoriad â Phartneriaeth yr 
AHNE, ynglŷn â’r gyllideb a chynigion i gomisiynu ar y cyd, mentrau ar y cyd a 
sefydlu cytundebau partneriaeth a chytundebau lefel gwasanaeth yn 
ymwneud â chyflawni’r Amcanion.  Bydd Gweithgor y Swyddogion yn 
gweithredu penderfyniadau’r Cydbwyllgor dan y pwerau dirprwyol a 
ddynodwyd i’r Cydbwyllgor.  
 
Bydd Tîm AHNE yn cefnogi’r Cydbwyllgor a Gweithgor y Swyddogion.   Bydd 
y tîm yn:-  

 

 Cydlynu a blaenoriaethu gweithgareddau dydd i ddydd y Cydbwyllgor i 
gyflawni’r Amcanion a hyrwyddo gwerth AHNE Bryniau Clwyd a Dyffryn 
Dyfrdwy yn y gymuned.  

 Cysylltu rhwng a chynghori a dylanwadu ar y Cydbwyllgor, yr 
Awdurdodau, y Cyrff Perthnasol, Partneriaid ac asiantaethau ac 
unigolion eraill.  

 Monitro cynnydd a gwariant ar brosiectau unigol yn y Cynllun 
Gweithredu a pharatoi’r Cynllun Rheoli a’r Cynllun Gweithredu i'w 
hystyried, a llunio argymhellion arnynt.  

 Mewn ymgynghoriad â’r Trysorydd, byddant yn gwerthuso prosiectau 
unigol ar gyfer cyllid a’u cynnwys yn y Cynllun Gweithredu gan 
gynnwys asesu addasrwydd y rheoliadau ariannol a rheoli sydd ar 
waith ar gyfer pob prosiect o’r fath.  

Tudalen 16



 Monitro a chydlynu cynnydd a gwariant ar brosiectau unigol yn y 
Cynllun Gweithredu a gwerthuso ac adrodd ar ganlyniadau ac 
effeithiolrwydd y prosiectau  

 Datblygu gweledigaeth a strategaeth er mwyn rheoli AHNE Bryniau 
Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy  

 Ceisio cyllid ychwanegol gan yr holl ffynonellau i gynorthwyo gyda 
darpariaeth yr Amcanion a’r Cynllun Gweithredu.  

  Darparu cyngor cynllunio a chyngor perthnasol i’r Cydbwyllgor ynglŷn 
â pholisïau a chynigion y Cynllun Datblygu ac ar gynigion datblygu sy’n 
effeithio ar AHNE Bryniau Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy.  

 
 

 Mae Cyngor Sir Ddinbych wedi’i benodi fel yr Awdurdod Arweiniol o ddyddiad 
y Cytundeb, a bydd rôl yr Awdurdod Arweiniol yn cael ei chyflawni yn amodol 
ar gymeradwyaeth y Cydbwyllgor a bydd fel a ganlyn:-  

 

 Cyflawni dyletswyddau a chyfrifoldebau'r Awdurdod Arweiniol a 
nodwyd yn y Cytundeb  

 

 Gweithredu ar ran y Cydbwyllgor pan fydd hyn yn cyflawni 
Gwerth Gorau neu’n ychwanegu gwerth i gyflawniad yr Amcanion 
neu berfformiad y Swyddogaethau neu pan fo’n briodol neu’n 
ddymunol gwneud hynny er mwyn denu neu dderbyn cyllid 
allanol neu adnoddau eraill gan ffynonellau tu hwnt i’r  
Awdurdodau.  

 

 Cyflawni a darparu’r holl drefniadau cyfrifo bancio ac archwilio 
priodol a gwasanaethau sy’n ofynnol er mwyn derbyn, cynnal a 
chymhwyso arian y Cydbwyllgor.  

 

 Bod yn bwynt cyswllt cyfreithiol gyda’r cyflenwyr ar gyfer yr holl 
gaffaeliadau ar y cyd   

 

  Darparu adnoddau gweinyddol fel y bo’n briodol er mwyn 
galluogi’r Cydbwyllgor i gyflawni eu rolau, dyletswyddau a 
swyddogaethau perthnasol.   

 

 Darparu ysgrifennydd ar gyfer unrhyw gyfarfodydd perthnasol y 
Cyrff Cysylltiedig.  

 
 
  Gall unrhyw Awdurdod dynnu’n ôl o'r Cydbwyllgor drwy roi dim llai na 18 

mis o rybudd i‘r Awdurdodau eraill ac Ysgrifennydd y Cydbwyllgor. 
 Mae unrhyw Awdurdod sy’n dymuno tynnu’n ôl o’r Cydbwyllgor, fel 
rhan o amod tynnu’n ôl, yn gwneud taliad neu daliadau rhesymol sy’n 
adlewyrchu’r colledion a achoswyd neu a ddisgwylir o ganlyniad i 
dynnu’n ôl, fel sy’n briodol yn nhyb yr Awdurdodau eraill, ac fe 
adlewyrchir hyn yn amodau’r cytundeb.   

 

Tudalen 17



5. Sut mae'n cyfrannu at Flaenoriaethau Cynlluniau Rheoli AHNE Bryniau Clwyd 
a  Dyffryn Dyfrdwy? 

 
Mae ffurfio strwythur gyfreithiol fel Cydbwyllgor a’i gytundeb gyfreithiol yn cefnogi holl 
agweddau cynllun rheoli’r AHNE.  
 

6. Faint fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Bydd trefniadau llywodraethu’r Cydbwyllgor yn y dyfodol yn cael eu diwallu o fewn 
cyllidebau cyfredol ac mae cost sefydlu’r strwythur cyfreithiol wedi’i ddarparu’n 
fewnol gan dimau cyfreithiol mewnol y cynghorau perthnasol.  
 

7. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a gynhaliwyd 
ar y penderfyniad?   
 
Dim angen.   
 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi eu cynnal gyda’r Pwyllgor Archwilio ac 
eraill?  

 
Mae Cyngor Sir Ddinbych, Cyngor Sir y Fflint a Chyngor Sir Wrecsam wedi 
arwyddo’r Cytundeb Cyfreithiol.   Mae Moderneiddio Llywodraethu yn rhan o’r 
cytundeb.   Mae’r cytundeb wedi cael ei graffu yn ôl yr angen gan bob awdurdod.    
Mae Cyd-bwyllgor Ymgynghorol Dros Dro’r AHNE wedi cymeradwyo’r adolygiad o 
drefniadau llywodraethu.  
 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Bydd y cytundeb yn golygu gwell cynllunio ariannol a sefydlogrwydd i’r Cyd-bwyllgor 
AHNE tra’n sicrhau bod cyllidebau’n cael eu cymeradwyo’n flynyddol a fydd yn 
galluogi pob awdurdod sy’n aelod i ymateb i newidiadau mewn amgylchiadau 
ariannol.   Nid oes unrhyw gostau ychwanegol i Gyngor Sir Ddinbych yn gyffredinol 
gan y bydd y gefnogaeth ariannol, gyfreithiol a gweinyddol yn cael ei darparu o fewn 
strwythurau staffio sy’n bodoli’n barod.   
 

10. Pa risgiau sydd yna, ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 
Dim wedi eu canfod.  Mae’r cytundeb cyfreithiol yn nodi’r goblygiadau perthnasol ac 
yn darparu darpariaethau terfynu.   
 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
 Deddf Llywodraeth Leol 2000, lle gall Awdurdodau Lleol ddod i gytundeb i ‘Gyflawni 
swyddogaethau ar y cyd gydag un neu fwy o awdurdodau lleol eraill ar ffurf Cyd-
bwyllgor'   
 

Tudalen 18



 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

CYD-BWYLLGOR 
ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL 

BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY 
 
 

Cynhaliwyd ar:    14 Tachwedd 2014 
 
Aelod /Swyddog Arweiniol:  Steve Gadd 
 
Awdur yr Adroddiad:  Paula O'Hanlon /Huw Rees 
 
Teitl:      Cyllideb y Cyd-bwyllgor 2014/15 
 

 
1. Beth y mae’r adroddiad yn ymdrin ag o?  

 
Mae'r adroddiad yn rhoi manylion am gyllideb refeniw yr AHNE fel y cytunwyd arno ar 
gyfer 2014/15. 
 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  
 
Pwrpas yr adroddiad yw rhoi diweddariad ar sefyllfa ariannol bresennol yr AHNE. 
 

3. Beth yw'r Argymhellion? 
 
Yr aelodau i nodi’r gyllideb a osodwyd ar gyfer 2014/15 (Atodiad 1) a’r cynnydd yn 
erbyn strategaeth y gyllideb y cytunwyd arni. Hefyd, i gymeradwyo'r gyllideb a 
osodwyd ar gyfer 2014/15 yn ffurfiol. 

                                               
  

4. Manylion yr Adroddiad. 
 
Mae'r adroddiad yn rhoi crynodeb o gyllideb refeniw yr AHNE ar gyfer 2014/15 a 
nodir yn Atodiad 1. Cyllideb gwariant gros yr AHNE yw £406K. Rhagwelir gorwariant 
o £3k. 
Fe gyflwynir y gyllideb mewn dwy ran; Craidd a Rhanbarthol. Mae'r gyllideb Graidd 
yn ymwneud â'r swyddogaethau hynny, sef y swm lleiaf sy'n ofynnol yn bresennol i 
weithredu'r gweithgareddau AHNE yn ystod y flwyddyn gyfredol. Fe all y gyllideb 
amrywio o flwyddyn i flwyddyn yn dibynnu ar gyllid allanol a mewnol. Mae'r gyllideb 
Ardal yn ymwneud â gwariant er mwyn cyflawni prosiectau o fewn Awdurdodau Lleol 

Tudalen 19

Eitem Agenda 7



 

 

yr Ardal o Harddwch Naturiol Eithriadol. Gallai'r gyllideb gynnwys staff nad ydynt yn 
rhai craidd sy’n gweithio ar brosiectau penodol yn yr AHNE yn ystod y flwyddyn hon. 
Bydd y gyllideb hon yn amrywio o flwyddyn i flwyddyn a hyd yn oed o fewn y 
flwyddyn yn dibynnu ar gynnydd y prosiect a ffynonellau cyllid.  
 

5. Sut mae'n cyfrannu at Flaenoriaethau Cynlluniau Rheoli AHNE Bryniau Clwyd a  
Dyffryn Dyfrdwy? 
 
Bydd rheolaeth effeithiol ar gyllidebau refeniw yr AHNE yn helpu i gyflawni'r 
blaenoriaethau cynllun rheoli y cytunwyd arnynt ar gyfer y flwyddyn gyfredol ac yn 
tanategu gweithgaredd ym mhob maes, yn arbennig ein perthynas gyda phartneriaid 
cyllido a'n blaenoriaethau ar y cyd. 
 

6. Faint fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Ar hyn o bryd rydym yn rhagweld bod y cyfraniadau incwm yn parhau i fod ar y lefel a 
gytunwyd yn y gyllideb ar gyfer y flwyddyn hon. 
 

7. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a gynhaliwyd 
ar y penderfyniad?  Dylid atodi’r templed Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb 
fel atodiad i'r adroddiad. 
 
Amh 
 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi eu cynnal gyda’r Pwyllgor Archwilio ac eraill?  
 
Rhoddwyd gwybod i'r Cydbwyllgor Ymgynghorol am y gyllideb ym mis Ebrill 2014. 
Dyma'r cyfle cyntaf i gyflwyno'r sefyllfa ariannol i'r Cyd-bwyllgor. 
 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Mae'r adroddiad hwn yn amlinellu sefyllfa ariannol yr AHNE ar gyfer 2014/15. Er ei 
fod yn darogan gorwariant bychan ar hyn o bryd, mae ffydd y bydd camau rheoli yn 
galluogi'r gwasanaeth i wario o fewn eu swm a gyllidebwyd yn y flwyddyn ariannol 
hon. Fodd bynnag, er bod y sefyllfa ariannol ar gyfer 2014/15 yn ddiogel mae'n rhaid 
cydnabod bod cyllidebau'r holl gyrff yn y sector cyhoeddus yn dod o dan bwysau 
cynyddol oherwydd yr hinsawdd economaidd ac ni ellir dibynnu ar lefelau cyllid yn y 
dyfodol (gweler adran 10).   
 

10. Pa risgiau sydd yna, ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 
Mae'r gyllideb bresennol yn ddibynnol ar incwm gan Gyfoeth Naturiol Cymru,   
Llywodraeth Cymru a'r tri Awdurdod Lleol. Bydd unrhyw newidiadau i’r lefelau incwm 
hyn yn peri risg i gyflwyno prosiectau yn y dyfodol a’n gallu i gyflawni yn erbyn y 
blaenoriaethau yn y Cynllun Rheoli AHNE. 
 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
O dan Adran 151 o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972, mae gofyn i awdurdodau lleol 
wneud trefniadau i weinyddu eu materion ariannol. 

Tudalen 20



CYDBWYLLGOR AHNE 
 

(CYNGHORAU SIR DDINBYCH, S I R  Y  F FLINT A WRECSAM) 

Atodiad 1  

CRAIDD - CYFRIF INCWM A GWARIANT REFENIW AR 30 MEDI, 2014 

 
Cyllideb  

2014/15 

Rhagolwg 

2014/15 
 

£ £ 

GWARIANT 
 

Gweithwyr 
 

Cyflogau 194,483 185,397 

Costau Gweithwyr eraill 1,544 1,544 
 

Cyfanswm Costau Gweithwyr 196,027 186,941 

 
Cerbydau a Theithio 

 

Costau Teithio  5,601  5,601 

Costau Teithio Eraill  600  600 

Cyfanswm Costau Cerbydau a Theithio  6,201  6,201 

 
Arall 

 

Costau swyddfa  3,537  3,537 

Cyfanswm Costau Eraill  3,537  3,537 

 
Prosiectau 

 

Grantiau  63,636  63,636 

Cyfanswm Costau Prosiect  63,636  63,636 
 

 
CYFANSWM GWARIANT 269,401 260,315 

 

 
INCWM 

 

Grant Cyfoeth Naturiol Cymru -103,847  -103,847 

Grant y Gronfa Datblygu Cynaliadwy -63,636  -63,636 

Cyngor Sir Ddinbych  -70,418  -70,418 

Cyngor Sir y Fflint  -26,500  -26,500 

Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam -5,000  -5,000 

CYFANSWM INCWM -269,401 -269,401 
 

 
Cyfanswm Gwariant Net 0 -9,086 

 
 
 
 
 

 

Tudalen 21



CYDBWYLLGOR AHNE 
 

(CYNGHORAU SIR DDINBYCH, S I R  Y  F FLINT A WRECSAM) 

Atodiad 1  

 

ARDAL - CYFRIF INCWM A GWARIANT REFENIW AR 30 MEDI, 2014 

 
Cyllideb  

2014/15 

Rhagolwg 

2014/15 
 

£  £ 

GWARIANT 
 

Gweithwyr 
 

Cyflogau  109,307  106,469 

Costau Gweithwyr eraill  496  496 

Cyfanswm Costau Gweithwyr  109,803  106,965 

 
Cerbydau a Theithio 

 

Fflyd  21,821  21,821 

Cyfanswm Costau Cerbydau a Theithio  21,821  21,821 

 
Arall 

 

Costau swyddfa  69  1,000 

Cyfanswm Costau Eraill  69  1,000 

 
Prosiectau 

 

Cynllun Rheoli  5,000  8,500 

Prosiectau AHNE    1,576 

Cyfanswm Costau Prosiect  5,000  10,076 

 
CYFANSWM GWARIANT  136,693  139,862 

 

 
 

INCWM 
 

Grant Cyfoeth Naturiol Cymru -12,538  -12,538 

Cyngor Sir Ddinbych  -124,155  -113,808 

Arian Cyfatebol Prosiectau Cyngor Sir Ddinbych   -1,576 

CYFANSWM INCWM -136,693  -127,922 
 

 
Cyfanswm Gwariant Net  0  11,940 

 

 
 

 

Tudalen 22



 

 

 

 

 

 

 

 

 

CYD-BWYLLGOR 
ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL 

BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY 
  
 
 

Cynhaliwyd ar:    14 Tachwedd 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol:  Howard Sutcliffe  
 
Awdur yr Adroddiad:   Howard Sutcliffe, Swyddog AHNE 
 
Teitl: Penodi Partneriaeth a Chyrff Cysylltiol ar gyfer Ardal o Harddwch 
Naturiol Eithriadol Bryniau Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy  
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  

 
Mae’r adroddiad yn ymwneud â chwblhau’r trefniadau llywodraethu ar gyfer y 
Cytundeb Cyfreithiol.  
 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  
 

Y rheswm dros lunio’r adroddiad yw bod y Cyd-bwyllgor (CB) angen cymeradwyo 
olynydd i’r Cyd-bwyllgor Ymgynghorol Interim AHNE (CBYI) gyda’r Bartneriaeth 
AHNE (Grŵp Budd-ddeiliaid) a Fforymau cysylltiol, yn unol â’r Cytundeb Cyfreithiol.   
Mae proses penodi’r bartneriaeth angen bod yn amodol ar gadarnhad gan is-grŵp 
o’r CB.   
 
Mae Swyddogion AHNE hefyd angen trefnu dyddiad Fforwm Blynyddol a Chyfarfod 
Cyngor Tref a Chymuned Blynyddol.   Mae’r Cyd-bwyllgor angen cymeradwyo 
dyddiadau ar gyfer yr uchod.   
 

3. Beth yw'r Argymhellion? 
 

Mae’r Cyd-bwyllgor yn archwilio a chefnogi’r uchod ac yn: 

 Penodi is-grŵp ar gyfer penodi’r Bartneriaeth.  

 Awdurdodi’r is-grŵp i benodi’r Bartneriaeth AHNE  

 Cadarnhau’r dyddiad ar gyfer y Fforwm AHNE a chyfarfod y Cyngor Tref a 
Chymuned  

 Pa un a yw’r CB yn dymuno estyn gwahoddiad i Aelodau CC AHNE i 
Gyfarfodydd Cyngor Tref a Chymuned.   

Tudalen 23

Eitem Agenda 8



 
 
4. Manylion yr Adroddiad 

 
Yn ei hanfod mae’r Bartneriaeth AHNE yn disodli’r CBYI wrth benodi ei aelodau.  
Mae’r CBYI ers 2011, a’i ragflaenydd y CBY wedi bodoli ers 27 mlynedd, ac er 
iddo fod yn sefydliad effeithiol a phoblogaidd iawn, fel gyda phob sefydliad mae 
angen ei foderneiddio a’i adfywio i adlewyrchu rheolaeth bresennol yr AHNE a’i 
flaenoriaethau.   Wrth ffurfio’r CB mae’n gyfle perffaith i foderneiddio.   
 
 O dan y Ddeddf Cefn Gwlad a Hawliau Tramwy 2000 gosodwyd dyletswydd ar 
Awdurdodau Lleol i lunio Cynlluniau Rheoli AHNE, mae’r Cynigion Llywodraethu 
newydd yn adlewyrchu hyn.   Mae daearyddiaeth newidiol yr AHNE yn cael ei 
adlewyrchu gan fod y mwyafrif o’r boblogaeth bellach wedi’u lleoli yn nhrefi 
Corwen a Llangollen.   
 
Bydd y Bartneriaeth yn darparu cyngor i’r CB trwy ddod â phrif ddiddordebau 
ynghyd i ystyried a rhoi cyngor ar bob agwedd o’r AHNE.  
 
   

Rhestr o aelodau Partneriaeth AHNE a benodwyd am 4 blynedd  

Cynrychiolwyr AHNE eang 
(wedi eu dethol gan is-grŵp yr awdurdod lleol)  

 9 aelod awdurdod lleol (3 
o bob Cyngor fel yr 
enwebwyd gan eu Cyngor 
priodol   

 3 diddordeb rheoli tir   
 2 ddiddordeb cymuned 

wledig   
 2 ddiddordeb cymuned 

drefol  
 1 diddordeb busnes  

Cynrychiolydd blaenoriaethau Cynllun Rheoli  
(dethol gan is-grŵp yr awdurdod lleol)   
 
Blaenoriaethau cynllun rheoli cyfredol wedi eu 
dangos 

 1 Tirwedd 
 1 Naturiol   
 1 Hanesyddol   
 1 Mynediad a Hamdden   
 1 Amgylchedd Adeiledig  

Cynrychiolwyr Diddordeb Arbennig  
(dethol gan yr awdurdodau lleol) 
Dim mwy na 9 mlynedd o wasanaeth olynol1 

 3 unigolyn neu sefydliad  

Wrth wneud y penodiadau, bydd yr awdurdodau lleol yn sicrhau bod yna 
gynrychiolaeth o Safle Treftadaeth y Byd 

 
Mae Fforwm Blynyddol AHNE yn wahoddiad blynyddol agored i ystod eang o 
ddiddordebau. Bydd presenoldeb yn ôl gwahoddiad agored.   Mae’r Fforwm yn gyfle 
i drafod agweddau o Reoli AHNE a phrif faterion sy’n effeithio ar AHNE.   
Bydd cyfarfod Blynyddol Cyngor Tref a Chymuned AHNE yn cael ei gynnal yn 
flynyddol i drafod blaenoriaethau a materion.    Mae’r swyddog AHNE yn ystyried y 
byddai hefyd yn werth gwahodd aelodau o’r Awdurdod Lleol i’r cyfarfod (fodd bynnag 
nid yw hyn wedi’i gynnwys yn y Cytundeb Cyfreithiol a dylid ei gadarnhau gan y CB)   
 

Tudalen 24



 
5. Sut mae'n cyfrannu at Flaenoriaethau Cynlluniau Rheoli AHNE Bryniau Clwyd 

a  Dyffryn Dyfrdwy? 
 

Nid yw’r Cynllun AHNE 2009-14 presennol yn ystyried y mater hwn; y rheswm dros 
adolygu rheolaeth yw oherwydd ehangiad yr AHNE yn 2011.  Fodd bynnag, mae’r 
trefniadau rheoli newydd yn darparu dull tryloyw ar gyfer rheoli’r AHNE. Maent yn 
cyflawni’r dyletswyddau a fanylwyd yn y Cytundeb Cyfreithiol.    Mae hefyd yn dwyn 
ynghyd amrywiaeth eang o fudd-ddeiliaid â diddordeb yn yr AHNE.   
 

6. Faint fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Bydd rheolaeth a chyfarfodydd yn cael eu diwallu o fewn cyllidebau presennol.    
 

7. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a gynhaliwyd  
ar y penderfyniad?   
 
Eitem 6 (Atodiad 1) 
 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi eu cynnal gyda’r Pwyllgor Archwilio ac eraill?  
 
Mae Cyngor Sir Ddinbych, Cyngor Sir y Fflint a Chyngor Sir Wrecsam wedi 
arwyddo’r Cytundeb Cyfreithiol.   Mae Moderneiddio Llywodraethu yn rhan o’r 
cytundeb.   Mae’r cytundeb wedi cael ei graffu yn ôl yr angen gan bob awdurdod.    
Mae Cyd-bwyllgor Ymgynghorol Interim yr AHNE wedi cymeradwyo adolygiad o 
drefniadau llywodraethu.  
 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
Bydd y cytundeb yn golygu gwell cynllunio ariannol a sefydlogrwydd i’r Cyd-bwyllgor 
AHNE tra’n sicrhau bod cyllidebau’n cael eu cymeradwyo’n flynyddol a fydd yn 
galluogi pob awdurdod sy’n aelod i ymateb i newidiadau mewn amgylchiadau 
ariannol.   Nid oes unrhyw gostau ychwanegol i Gyngor Sir Ddinbych yn gyffredinol 
gan y bydd y gefnogaeth ariannol, gyfreithiol a gweinyddol yn cael ei darparu o fewn 
strwythurau staffio sy’n bodoli’n barod.   
 

10. Pa risgiau sydd yna, ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 

 Ariannol – Mae’r risg yn isel; mae’r Pwyllgor CBYI wedi buddsoddi llawer o amser 
gwirfoddol yn trafod gwell atebolrwydd a llywodraethu.   

 Enw da – Mae sefydlu Partneriaeth a chyrff cysylltiol AHNE yn cwblhau’r 
adolygiad Llywodraethu.    Mae hefyd yn dangos y gall yr Awdurdodau Lleol a'u 
Partneriaid weithio mewn modd strwythuredig a chydweithredol.  

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

 
Mae'r sail gyfreithiol yn Adran 101(5) Deddf Llywodraeth Leol 1972 a Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, lle gall Awdurdodau Lleol ddod i gytundeb i ‘Gyflawni 
swyddogaethau ar y cyd gydag un neu fwy o awdurdodau lleol eraill ar ffurf Cyd-
bwyllgor'   

Tudalen 25



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Cynnig i greu Partneriaeth AHNE ar gyfer 

Bryniau Clwyd ac Ardal o Harddwch 
Naturiol Eithriadol (AHNE) ar gyfer Dyffryn 

Dyfrdwy 
14 Tachwedd 2014  

 
 

Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 27



 

 
 
 
 
 

Cynnig i greu Partneriaeth AHNE 
 

Cyswllt: 
 

Howard Sutcliffe Swyddog AHNE 

Diweddarwyd: 16 Hydref 2014  
 

  
 
1. Pa fath o gynnig sy'n cael ei asesu? 
 

Arall 

 

2. Disgrifiwch bwrpas y cynnig hwn 
 

Mae hwn yn gynnig i foderneiddio strwythur llywodraethol yr AHNE ehangach. 

 

3. A yw'r cynnig hwn yn gofyn am asesiad o effaith ar 
gydraddoldeb llawn? 
 (Cyfeiriwch at adran 1 yn y pecyn cymorth uchod am arweiniad) 
 

Na  

 

4. Rhowch grynodeb o'r camau a gymerwyd, a’r wybodaeth a 
ddefnyddiwyd i wneud yr asesiad hwn, gan gynnwys unrhyw 
ymgysylltiad a wnaed 
(Cyfeiriwch at adran 1 yn y pecyn cymorth uchod am arweiniad) 

 

Mae hwn yn gynnig ar gyfer moderneiddio strwythur llywodraethol yr AHNE.  Mae 
Cytundeb Cyfreithiol yr AHNE yn dirprwyo cyfrifoldeb rheoli AHNE o’r tri Chyngor 
Sir Ddinbych, Sir y Fflint a Wrecsam i Gydbwyllgor (wedi cynnal asesiad o effaith 
ar gydraddoldeb eisoes). Mae’r Cydbwyllgor nawr yn ffurfio Partneriaeth AHNE 
(Grŵp Budd-ddeiliaid) a Fforymau cefnogol.  Bydd pob cyfarfod/adeilad yn 
hygyrch, bydd y Tîm AHNE yn darparu cefnogaeth lawn i’w aelodau a’r cyhoedd. 

 

5. A fydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol ar unrhyw un 
o'r nodweddion gwarchodedig? 
(Cyfeiriwch at adran 1 yn y pecyn cymorth am ddisgrifiad o'r nodweddion 
gwarchodedig) 

 

Na, mae’r cynnig yn niwtral. 

 

Tudalen 28



 

6. A fydd y cynnig hwn yn cael effaith negyddol anghymesur ar 
unrhyw un o'r nodweddion gwarchodedig? 

 

Na 

 

7. A yw'r cynnig wedi cael ei newid i ddileu neu leihau unrhyw 
effeithiau negyddol posibl? 

 

Na Ni fu hyn yn angenrheidiol, gan na nodwyd unrhyw effaith 
negyddol posibl.  

 

8. Ydych chi wedi nodi unrhyw gamau gweithredu pellach i fynd 
i'r afael a/neu fonitro unrhyw effaith/effeithiau negyddol posibl? 

 
Do Fel y trafodwyd yn gynharach, ni nodwyd unrhyw effaith 

negyddol posibl.  Fodd bynnag, bydd union effaith y cynnig yn 
cael ei adolygu ar ôl gweithredu i weld a ellir dysgu unrhyw 
wersi.   
 

 

Cam(au) Perchennog Dyddiad: 

Dim   

   

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
9. Datganiad 
 
Mae pob ymdrech rhesymol wedi'i wneud i ddileu neu leihau unrhyw effaith 
anghymesur posibl ar bobl sy'n rhannu nodweddion gwarchodedig. Bydd union effaith 
y cynnig yn cael ei adolygu ar yr adeg briodol. 
 

Dyddiad 
Adolygu: 

16/10/14 

 

Enw'r Swyddog Arweiniol ar gyfer Asesu Effaith ar 
Gydraddoldeb 

Dyddiad: 

Howard Sutcliffe 16/10/14 
 

 

Nodwch y bydd angen i chi gyhoeddi canlyniad yr asesiad o effaith ar 
gydraddoldeb os byddwch yn nodi effaith debygol sylweddol. 

Tudalen 29



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CYD-BWYLLGOR 
ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL 

BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN 
 DYFRDWY 

 
 

Cynhaliwyd ar:    14 Tachwedd 2014 
 
Aelod /Swyddog Arweiniol:  Howard Sutcliffe 
 
Awdur yr Adroddiad:  Howard Sutcliffe, Swyddog AHNE 
 
Teitl:      Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol 
 

 
1. Beth mae’r adroddiad yn ymdrin ag o?  

 
Mae’r Swyddog AHNE a Swyddog Cyfreithiol yn teimlo y byddai Rhaglen Gwaith i'r 
Dyfodol o fudd i'r Cyd-bwyllgor. Bwriad yr adroddiad hwn yw annog aelodau, cyn y 
cyfarfod, i ystyried y meysydd gwaith y dyfodol y  dylai'r Pwyllgor ganolbwyntio ei 
flaenoriaethau arno yn y blynyddoedd i ddod.   
 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  
 
Mae'r mwyafrif o Bwyllgorau eraill yn llunio Rhaglen Waith i'r Dyfodol, ac efallai y 
bydd yr Aelodau'n cytuno yn hytrach na chael dull adweithiol, dylid trafod ac ystyried 
strategaeth ragweithiol amgen.   
Gobeithir y bydd Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol yn: 

 Cynyddu gwybodaeth yr aelodau 

 Caniatáu i aelodau i osod blaenoriaethau  

 Rhoi rhybudd ymlaen llaw o bwysau cyllidebol 

 Codi safonau 
.  

3. Beth yw'r Argymhellion? 
 

 Bod y Cyd-bwyllgor yn trafod ac yn mabwysiadu’r Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol.    

 Cael eitem safonol ar yr agenda o ‘Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol’ 
                                               
 

  
 

Tudalen 31

Eitem Agenda 10



4. Manylion yr Adroddiad. 
 

 Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol 

Prosiect Manylion/Cyfeirnod  
Cynllun Rheoli  

Amserlen  Cost -ve neu +ve 
neu niwtral (Trwy 
gyllidebau 
presennol ac 
allanol) 

 Cynlluniau Strategol 2014-16 

Cynllun Rheoli 
AHNE 

Cefnogi Polisïau yr AHNE 
trwy gyfrannu i 
ymgynghoriadau. I 
weithredu Cynllun 
Gweithredu AHNE 

Gwanwyn 2015 Niwtral 

Strategaeth 
Twristiaeth AHNE 

I weithredu’r Cynllun 
Gweithredu 

Hydref 2014 Niwtral 

Strategaeth 
Twristiaeth 
Ederynion 

I weithredu’r Cynllun 
Gweithredu  

Gwanwyn 2015 Niwtral 

Rhaglen Newid 
Hinsawdd 

Gweithredu a hyrwyddo'r  
deunydd darllen newydd 

Hydref 2014 Niwtral 

Strategaeth 
allgymorth a 
gwirfoddolwyr 

Darparu datganiad polisi, 
cynllun ymgysylltu a 
chynllun gweithredu 

Gwanwyn 2015 Niwtral 

Cynllun Busnes Llunio cynllun busnes  
pum mlynedd  

Gwanwyn 2015 Niwtral 

 Eiconau Ardal o Harddwch Naturiol Eithriadol 

Safle Treftadaeth y 
Byd 

Cydweithio rhwng y ddau 
ddynodiad 

Hydref 2014 Niwtral 

 Sefydliadau Adran 85 

Cynllunio Llunio CCA ar gyfer yr  
AHNE 

Hydref 2015 -ve 

Llonyddwch Ymchwilio i welliannau i 
Awyr Dywyll  

Hydref 2015 -ve 

Trefoli  I ymrwymo i gytundeb 
gydag Asiantaeth  
Cefnffyrdd Gogledd 
Ddwyrain Cymru a'r ALl 
Priffyrdd i barchu natur 
wledig yr AHNE 

Hydref 2015 -ve 

Twristiaeth Ymchwilio sut orau i 
integreiddio brandiau 
Gogledd Ddwyrain Cymru 
a'r AHNE 

Hydref 2015 Croeso Cymru E4G 

 
 

5. Sut mae'n cyfrannu at Flaenoriaethau Cynlluniau Rheoli AHNE Bryniau 
Clwyd a Dyffryn Dyfrdwy? 

 
Bydd y Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol yn cysylltu yn ôl i weithredoedd, amcanion a 
pholisïau o Gynllun Rheoli AHNE 
  
 

Tudalen 32



 
 

6. Faint fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Mae hon yn rhaglen ddangosol, mewn rhai amgylchiadau gall arbed arian i'r 
awdurdodau lleol. Nid oes unrhyw oblygiadau i wasanaethau eraill o ganlyniad i'r 
adroddiad hwn 
 

7. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a 
gynhaliwyd ar y penderfyniad?  Dylid atodi’r templed Asesiad o’r Effaith 
ar Gydraddoldeb fel atodiad i'r adroddiad. 

    
Caiff pob maes o'r Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol ei  Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb 
ei hun, caiff Asesiad o'r Effaith Amgylcheddol ei ystyried ar yr adeg honno. 
 

8. Pa ymgynghoriadau sydd wedi eu cynnal gyda’r Pwyllgor Archwilio ac 
eraill?  
 

Ystyrir  bod y Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol yn raglen waith strategol ac uchelgeisiol ar 
hyn o bryd. Bydd angen ymgynghori pellach i wneud y rhaglen ddigwydd. Caiff 
costau ac arbedion yn y dyfodol eu cyflwyno i'r cyd-bwyllgor gyda phob gweithred 
unigol.  
 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid. 
 
Nid oes unrhyw gostau ychwanegol yn uniongyrchol gysylltiedig â’r rhaglen 
uchelgeisiol hon. 
 

10. Pa risgiau sydd yna, ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
  

Enw da- Mae hefyd yn dangos y gall yr Awdurdodau Lleol a'u partneriaid weithio 
mewn modd strwythuredig a chydweithredol. Mae'n cydnabod bod yr Awdurdodau 
Lleol yn rheoli’r Tirwedd Cenedlaethol mewn ffordd strwythuredig a strategol.  

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 

 
Mae'r sail gyfreithiol yn Adran 101 (5) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 a Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, lle y gall Awdurdodau Lleol ddod i gytundeb i ‘Gyflawn 
swyddogaethau ar y cyd gydag un neu fwy o awdurdodau lleol ar ffurf Cyd-
bwyllgor'    
 

 

Tudalen 33



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	5 MABWYSIADU CYFANSODDIAD AHNE BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY
	AONB  CONSTITUTION

	6 TROSOLWG O GYTUNDEB Y CYDBWYLLGOR
	7 CYLLIDEB Y CYD-BWYLLGOR 2014 / 15
	Appendix1Finance Report

	8 PENODI PARTNERIAETH A CHYRFF CYSYLLTIOL AR GYFER ARDAL O HARDDWCH NATURIOL EITHRIADOL BRYNIAU CLWYD A DYFFRYN DYFRDWY
	Appendix - Partnership

	10 RHAGLEN WAITH I'R DYFODOL

